
 
 
 

La OMSA cumple 100 años: celebración en línea  
 

25 de enero de 2024 - 12:00 CET - Transcripción  
  

Discurso de apertura: Gerrit Beger - Jefe del Departamento de Comunicación, OMSA 

 
Estimados invitados, distinguidos colegas, defensores de la salud y el bienestar de los animales, es un 
gran placer darles la bienvenida a la celebración del centenario de la Organización Mundial de Sanidad 
Animal. Estamos encantados de tenerles con nosotros virtualmente mientras honramos y celebramos un 
centenario extremadamente activo, alerta y ágil, jubiloso con una larga y rica historia y un futuro 
dinámico y brillante.  
 
Todos ustedes desempeñan un papel importante en la vida de la OMSA, en el pasado y en el presente, y 
esperamos que lo sigan haciendo en los tiempos venideros. El mosaico humano de la organización es tan 
vibrante y diverso que todos ustedes han contribuido a definir lo que la OMSA es hoy.   
 
El acto de hoy contará con cinco ponentes notables, cada uno de ellos dispuesto a compartir sus 
perspectivas únicas sobre esta ocasión especial. Para adaptarnos a nuestro formato digital, hemos 
silenciado a todos los participantes excepto a nuestros ponentes para garantizar una experiencia fluida. 
 
Sin más dilación, tengo el honor de presentar a nuestra estimada Directora General, la Dra. Monique 
Eloit. Dra. Eloit, esperamos con impaciencia su intervención, el escenario es todo suyo.  
  

Dra. Monique Eloit - Directora General, OMSA 

  
De la OIE a la OMSA: 100 años al servicio de la sanidad animal.   
  
¿Qué perspectivas ante los retos mundiales del mañana?  
  
Estimados delegados y amigos de la OMSA,   
  
Hoy nos reunimos para celebrar un acontecimiento importante en la historia de la OMSA: el centenario 
de su creación, el 25 de enero de 1924.   
  
¡Cuánto camino hemos recorrido desde que los 28 países fundadores firmaron el Acuerdo Internacional 
que marcó el inicio de su existencia!   
  
Hoy haremos un repaso de estos 100 años. El objetivo no será recordar las etapas clave que forjaron la 
identidad de la Organización, sino extraer enseñanzas para el futuro, ya que la OMSA es un actor 
principal de la gobernanza sanitaria mundial y debe garantizar que sea pertinente a largo plazo.   
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También creo que conocer y comprender nuestra historia es importante para volver a clarificar los 
principios fundamentales de la Organización en un mundo cambiante y construir el futuro con una visión 
compartida.  
  

* * * * *  
  
Al principio, el proyecto era mucho más limitado de lo que es hoy. El objetivo era llegar a un acuerdo 
sobre una acción coordinada para luchar contra la propagación de enfermedades animales a través del 
comercio.   
  
Con los años, esta misión histórica se ha enriquecido y el mandato se ha ampliado para incluir otras 
actividades. 
 
Por supuesto, sería demasiado largo relatar todo un siglo de nuestra existencia. Hoy, simplemente me 
gustaría echar la vista atrás y recordar algunos de los hitos clave de la historia de la OMSA.  

  
Me parece que podemos distinguir 4 fases principales en la construcción y desarrollo de la OMSA.  

  
* * * * *  

  
La 1ª fase comenzó con la creación de la OIE, como Organización centrada en las enfermedades 
animales. Su mandato se limitaba a dos objetivos: en primer lugar, publicar la información sanitaria 
notificada por sus Miembros y, en segundo lugar, elaborar normas destinadas a garantizar un comercio 
más seguro.   

  
Este mandato -que sigue siendo central hoy en día- adquirió mayor resonancia en 1995 al ser reconocido 
formalmente en el Acuerdo MSF de la OMC. La OIE se convirtió así en la Organización técnica de 
referencia en la que la OMC podía basar su arbitraje de litigios comerciales entre países.  

  
Este reconocimiento también influyó en la política de asociación de la OIE, que procedió a firmar 
acuerdos de cooperación con numerosas otras organizaciones.  

  
Esta pericia sigue siendo una base esencial para la Organización, ya que la gestión de la información 
sanitaria y la elaboración de normas son indiscutiblemente dos campos en los que la OIE sigue siendo, a 
día de hoy, la única organización internacional competente.  

  
* * * * *  

  
En la 2ª fase se diversificaron los ámbitos de intervención de la Organización, con la elaboración de 
normas para los animales acuáticos, la ampliación del ámbito de aplicación al bienestar animal y la 
incursión en el sector de la fauna salvaje.  

  
Por lo que respecta a los animales acuáticos, las primeras normas se publicaron en 1968; varios 
laboratorios de referencia se añadieron a los ya existentes para las enfermedades de los animales 
terrestres. Poco a poco, con el paso de los años, nuestro ámbito de intervención se amplió 
considerablemente para incluir las enfermedades de moluscos, crustáceos y anfibios.   
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Hoy contamos con un planteamiento estratégico coherente que considera la sanidad de los animales 
acuáticos de forma holística, pero aún queda mucho por hacer, ya que este sector sigue sin recibir la 
atención que merece.   

  
En cuanto al bienestar animal, nuestro compromiso se remonta a principios de la década de 2000, con la 
publicación de las primeras normas y el posterior lanzamiento de estrategias regionales. Es cierto que se 
trataba de un enfoque más bien orientado a la producción, pero ahora hemos conseguido evolucionar 
hacia un enfoque más orientado al bienestar.  

  
Desde 2017, contamos con una estrategia mundial estructurada y hemos creado un Foro Mundial sobre 
Bienestar Animal para facilitar el diálogo con las partes interesadas. Así, más allá del trabajo normativo, 
se debaten temas más generales, como la contribución del bienestar animal a los Objetivos de 
Desarrollo Sostenible o la economía del bienestar animal.  

  
Por último, nos implicamos en la salud de la fauna salvaje gracias a un esfuerzo considerable para tener 
un impacto significativo. 
 
Nuestras actuaciones se inscriben ahora en un marco de salud de la fauna salvaje. Se han publicado 
varios estudios; durante la crisis de COVID-19, se emitieron importantes recomendaciones sobre el 
comercio de especies silvestres y su vigilancia; y las intervenciones de la Organización se tienen 
debidamente en cuenta en actos organizados por socios como CITES, UICN, etc.  

  
* * * * *  

  
Pasemos ahora a la 3ª fase de nuestra historia, que marca otro cambio importante en el papel que la 
Organización pretende desempeñar. En la década de 2000, complementamos nuestro enfoque basado 
en enfermedades o temas con una implicación más transversal en nombre de los Servicios Veterinarios.   

  
Se puso en marcha un proyecto maravilloso que hoy todo el mundo conoce   

  

• nuestro Proceso PVS;   

• nuestro programa de hermanamiento entre laboratorios, entre centros de enseñanza 
veterinaria y entre organismos veterinarios estatutarios;   

• y las directrices de educación veterinaria.   
  
Estos programas se han convertido en pilares del mandato de la Organización.   

  
Desde que fui elegido, me he esforzado por hacer que la Organización sea más inclusiva, y la defensa de 
los Servicios Veterinarios exclusivamente mediante la promoción de la profesión veterinaria ha 
evolucionado ahora hacia la defensa de todos aquellos profesionales que trabajan a diario por la sanidad 
animal, a saber, los paraprofesionales de veterinaria y los trabajadores comunitarios de sanidad animal. 
En la actualidad, trabajamos para fortalecer a todo el personal.   

  
* * * * *  

  
Unas palabras ahora sobre la 4ª y última fase que he identificado; gira en torno a dos ideas fuerza: (1) 
reforzar el enfoque estratégico de la Organización para que las acciones resultantes sean más 
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coherentes, y (2) posicionar a la Organización con más fuerza como actor en la intersección de retos 
mundiales críticos, como el enfoque "Una sola salud" y los Objetivos de Desarrollo Sostenible.   

  
Como ya he dicho, la implicación de la OMSA se define ahora más claramente a través de estrategias 
marco, que luego se desglosan en actividades operativas: bienestar animal - lucha contra la resistencia a 
los antimicrobianos - sanidad de los animales acuáticos - Marco Sanitario de la Fauna Salvaje, así como 
para algunas enfermedades animales prioritarias (fiebre aftosa, peste de pequeños rumiantes, rabia, 
peste porcina africana, gripe aviar).  

  
Y no olvidemos que estas estrategias pretenden también abrir la Organización a colaboraciones 
duraderas y operativas, más allá de los límites estrictos de los ámbitos de intervención habituales de los 
veterinarios. De hecho, estoy convencido de que la OMSA puede, e incluso debe, desempeñar un papel 
en la resolución de problemas mundiales críticos.  

  
Por eso, durante mi mandato, me he esforzado por garantizar una fuerte implicación de la OMSA en el 
seno del Cuatripartito y nuestra presencia en actos de alto nivel, lo que nos ha proporcionado visibilidad 
política y legitimidad.   
 
Ya se publican documentos de posición, declaraciones o documentos de visión sobre temas como la 
producción ganadera, el bienestar animal, el uso de promotores del crecimiento, etc. Mañana 
tendremos que hacer oír nuestra voz en los debates sociales.   

  
* * * * *  

  
Hoy estamos orgullosos de nuestra historia. ¿Qué lecciones del pasado pueden ayudarnos a construir la 
Organización del mañana?  

  
Ante todo, quiero insistir en la importancia de preservar nuestras misiones fundacionales y la 
credibilidad que confieren a la OMSA. Para ello,   

  

• Debemos garantizar la excelencia científica de las normas elaboradas, de ahí la importancia de la 
evaluación de nuestro sistema científico y de los Textos Fundamentales pertinentes actualmente 
en curso, destinada a garantizar que estén a la altura de las mejores prácticas internacionales;  

• Además de la excelencia científica, hay que garantizar la pertinencia de las normas, desde el 
proceso de decisión sobre la elección de los temas a tratar hasta el análisis de las condiciones en 
las que se aplican gracias a las encuestas realizadas por el Observatorio;  

• En cuanto a los datos registrados por el sistema WAHIS, es necesario optimizar su valor añadido 
y completar estos datos sanitarios con datos socioeconómicos, para fundamentar la toma de 
decisiones y priorizar mejor las necesidades.  

  
Señoras y señores, nos movemos en un mundo complejo y en constante cambio. Un mundo en el que la 
preservación de los medios naturales es fuente de preocupación con la intensificación de la producción 
animal; un mundo en el que la movilización de los actores sigue siendo un reto constante.   

  
La implicación de la OMSA deberá reforzarse, por ejemplo (1) identificando mejor a los socios 
profesionales con los que podemos trabajar mediante proyectos innovadores de APP, y (2) estimulando 
la creación de redes técnicas y científicas y sus actividades.   
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Esto debería ayudar a la OMSA a expresar una posición clara sobre temas de actualidad, consciente de la 
necesidad de considerar la sanidad animal/la economía de la producción animal/la preservación del 
medio ambiente, dentro de una perspectiva de desarrollo sostenible.  

  
Por último, creo que el futuro de la Organización pasa por un mayor impulso de nuestras estrategias 
regionales. Para ello, necesitamos de ustedes, los Miembros y socios de la Organización, y espero que la 
información recogida durante las misiones PVS nos ayude a identificar mejor sus expectativas y 
necesidades, permitiendo así un despliegue más eficaz de nuestras estrategias globales a nivel regional y 
una mayor apropiación de nuestras actividades a nivel nacional.   

  
* * * * *  

  
En definitiva, tras 100 años de existencia, creo que todos podemos reconocer que la OMSA se ha 
convertido en:   

  
➔ Una Organización que se ocupa de todos los aspectos de la sanidad animal, siguiendo un 

enfoque holístico.   

 
➔ Una Organización cuya voz se escuche más allá de su entorno habitual gracias a la expresión de 

opiniones y a asociaciones que combinan objetivos políticos y acciones operativas.  

 
➔ Una Organización creíble, que nos permita pensar en ejercer una influencia política en los foros 

internacionales de alto nivel. Así pues, podemos esperar que las negociaciones en curso en la 
OMS sobre el futuro Tratado Pandémico sean una oportunidad para que la OMSAsea reconocida 
jurídicamente como un actor importante en la futura gobernanza sanitaria mundial, de forma 
similar al Acuerdo MSF de la OMC.  

  
Nuestra Organización tiene la fuerza necesaria para iniciar un nuevo capítulo de su historia. Y les doy las 
gracias por ayudarnos a escribirlo.   
  

Gerrit Beger - Jefe del Departamento de Comunicación, OMSA 

  
Un sincero agradecimiento a nuestro Director General por el convincente y rápido viaje de 100 años a 
través de la historia y los actuales empeños de la OMSA . Ahora, volvemos la vista también un poco más 
hacia el futuro con nuestra Directora General Adjunta, la Dra. Montserrat Arroyo. Montserrat, por favor, 
comparte con nosotros tus comentarios.  
  

Dra. Montserrat Arroyo - Directora General Adjunta, OMSA 

  
Estimados colegas, señoras y señores,  
  
En la OMSA hemos heredado una rica historia, nuestra DG nos ha dado una breve visión de dónde nos 
encontramos hoy. Hemos sorteado retos y aprovechado oportunidades con constancia, lo que nos ha 
enseñado lecciones que nos han servido en nuestro pasado, nuestro presente y nos servirán para seguir 
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forjando un mañana en el que sigamos siendo impulsores de la gobernanza sanitaria mundial, avalados 
por esta historia y experiencia.  
  
Los aniversarios son siempre un buen momento para reflexionar sobre nuestro pasado y, lo que es más 
importante, sobre lo que esperamos para nuestro futuro. Después de un siglo, la cronología de logros y 
lecciones aprendidas en 100 años, es sin duda una oportunidad para profundizar y preguntarnos cuál 
será nuestra ambición para abordar lo que nos espera. Sin duda, tenemos el firme deseo de que la 
Organización persista en su misión de servir y apoyar la salud y el bienestar de los animales.  
  
Por ello, en el espíritu de las celebraciones de nuestro centenario, hemos dedicado un espacio a 
explorar los posibles futuros que puede encontrar la OMSA. Al pensar en el futuro, los objetivos son 
dedicarnos a explorar, imaginar y diseñar escenarios emergentes que influirán en la trayectoria de la 
OMSA. Estos futuros posibles nos ayudan a pensar en los cambios que se están produciendo 
actualmente y a anticipar los retos y oportunidades que configurarán el panorama de la salud y el 
bienestar de los animales en los próximos años.   
  
El futuro de la OMSA vendrá determinado por las decisiones, acciones y respuestas a los retos y 
oportunidades actuales y emergentes. La forma que tomen dependerá de cómo nos preparemos, cómo 
planifiquemos y cómo nos comprometamos. Por eso acentuamos nuestro compromiso de destacar el 
futuro en las celebraciones de nuestro centenario, a través de nuestro proyecto participativo de 
prospectiva iniciado en julio de 2023.  
  
Este proyecto de prospectiva, en el que se han utilizado varios métodos de reflexión sobre el futuro, ha 
permitido a un amplio abanico de participantes compartir sus puntos de vista sobre las oportunidades y 
las perturbaciones que afectan al ámbito de la salud y el bienestar de los animales. A partir de ahí, se 
elaboraron guiones que describían posibles futuros y se desarrollaron estrategias para adaptarse, 
mitigar y prosperar ante estos posibles escenarios.  
  
Los talleres concluyeron recientemente y los resultados se publicarán, destacando los cambios clave que 
afectan directa e indirectamente a la salud y el bienestar de los animales.   
  
Además, presentaremos cinco escenarios que retratan diferentes futuros a los que podrían enfrentarse 
la OMSA y sus miembros. Como Organización, estos escenarios prospectivos, construidos de forma 
participativa, proporcionarán resultados que serán esenciales para poner a prueba las recomendaciones 
para la revisión de los textos fundacionales de la OMSA durante la Sesión General de mayo.  

  
El cambio se está produciendo rápidamente, ya no somos la misma Organización que hace 100 años. 
Tenemos retos diferentes, impulsos diferentes y demandas diferentes de nuestra sociedad para mejorar 
la salud y el bienestar de los animales, lo que nos exige ir más allá de nuestras normas y estrategias 
técnicas.   

  
Vivimos con la incertidumbre de cómo pueden desarrollarse los cambios actuales y emergentes, 
acompañados de consecuencias novedosas e imprevistas que podrían alterar el statu quo. Y por ello 
necesitamos planificar, preparar, adaptar y responder lo mejor que podamos, afortunadamente ya 
contamos con tres buenos ingredientes para apoyarnos experiencia, herramientas y voluntad de hacerlo 
siempre mejor.   
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Como ya se ha dicho, a través del proyecto de prospectiva los participantes imaginaron cómo podrían 
desarrollarse en el tiempo algunas de las incertidumbres o cambios mediante la creación de cinco 
escenarios de prospectiva. Aplicaron un enfoque generador de estrategias para estudiar cómo 
responder a esos retos y oportunidades. Por supuesto, los escenarios son sólo eso... un medio de pensar 
y reflexionar sobre futuros inciertos.  

  
Nadie, ni ningún método, puede predecir con exactitud cómo se desarrollará el futuro. Sin embargo, 
dentro de esta incertidumbre, hay un amplio margen para explorar las variables complejas e 
interconectadas que influyen en la salud y el bienestar de los animales. Es una oportunidad para adoptar 
un enfoque más anticipatorio, que apoye el desarrollo de posibles estrategias y respuestas.  

  
¿Deberían estas estrategias incorporar más disciplinas? ¿Debería cambiar nuestra forma de 
comunicarnos para que la Organización participe más en el discurso público sobre salud animal? ¿O 
tomar medidas para ayudar a las próximas generaciones de veterinarios y expertos en sanidad animal a 
navegar y aprovechar la incertidumbre en el ámbito de la sanidad y el bienestar animal? Hay un sinfín de 
posibilidades por explorar, siempre manteniendo nuestra misión fundacional en el centro.  

  
En esencia, el futuro de la OMSA está en nuestras manos y en las de las generaciones venideras: hoy 
estamos preparados para crear, dar forma e influir con nuestras decisiones y acciones, ante los retos y 
las oportunidades, en este nuevo capítulo de la historia de la OMSA. Al celebrar nuestro centenario, 
embarquémonos en este viaje de utilizar la prospectiva para fomentar el pensamiento de futuro para la 
resiliencia y reforzar nuestro compromiso con el avance de la salud y el bienestar de los animales en 
todo el mundo.  

  
Muchas gracias.  

  

Gerrit Beger - Jefe del Departamento de Comunicación, OMSA 

  
Montserrat, apreciamos mucho tus observaciones prospectivas, que ofrecen una ventana al futuro de 
OMSA. Por cierto, estas reflexiones sientan las bases de varias actividades para este año y, sobre todo, 
para más adelante.  

  
Me complace dar la bienvenida a la Dra. Fajur Sabah Al Salloom, estimada Directora de Sanidad Animal 
del Ministerio de Asuntos Municipales y Agricultura del Reino de Bahrein. No sólo es nuestra apreciada 
delegada de la OMSA y miembro del Consejo, sino que también aporta una gran cantidad de 
conocimientos y experiencia a nuestra reunión. Dr. Al Salloom, nos honra con su presencia; tiene la 
palabra.  

  

Dra. Fajur Sabah Al Salloom - Delegada de Bahrein ante la OMSA 

  
Buenos días a todos. Les doy la bienvenida a todos a este día trascendental en el que se celebra el 
centenario de esta organización. Es un gran placer para mí ser el centro de atención y compartir unas 
palabras sobre la OMSA.  

  
El 25 de enero de 1924 se firmó un acuerdo internacional entre 28 Estados Miembros con la intención 
de luchar contra las enfermedades animales a escala mundial, y durante el siglo siguiente lo consiguió.   
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En la actualidad, con 183 Estados Miembros, la OMSA ha logrado crear un entorno en el que la 
comunicación y la colaboración entre naciones pueden realizarse con facilidad - donde se anima a los 
delegados a compartir su información coordinando respuestas para impulsar la causa contra las 
enfermedades infecciosas de los animales.  

  
A título personal, he sido la Delegada designada de Bahréin desde 2017, donde, entre otras cosas, 
hemos sido capaces de fortalecer los servicios veterinarios de nuestro país, proporcionándonos un 
dominio para trabajar en el control de las enfermedades transfronterizas de los animales, la notificación 
de enfermedades y los procedimientos de reconocimiento del estatus oficial. Donde uno de los mejores 
logros fue la erradicación de la primera enfermedad animal, la peste bovina, muy contagiosa con una 
tasa de mortalidad del 100% en algunos rebaños y una larga historia de trastornos económicos. Este 
éxito se debe a la misión de la OMSA de minimizar los retos mundiales en el ámbito de la sanidad animal 
a través de estas iniciativas internacionales y esfuerzos de colaboración, y en gran parte se debe al alto 
nivel de conocimientos técnicos aportados.  

  
Hoy en día, me siento y tengo plena confianza en lo que la organización ha logrado porque todos hemos 
contribuido en gran medida y de forma eficaz a estos logros, incluso si la política distintiva de la 
organización de asociación y transparencia para todas sus actividades, planes, acuerdos, tratados o 
cooperativas fue un voto para todos los países. En todos estos asuntos, la organización desempeña un 
papel fundamental, independientemente de su tamaño o del pequeño papel de estos países en la 
organización, ya que existe igualdad, transparencia y democracia en la toma de decisiones, por lo que se 
considera exitosa y eficaz.  

  
La labor de la organización a lo largo de estos años no se limitó a elaborar planes para combatir las 
enfermedades animales o a desarrollar disposiciones y directrices para facilitar la seguridad, la 
protección, el bienestar animal y la seguridad del transporte de animales por todo el mundo, lo que 
contribuyó a la estabilidad económica y al desarrollo de los países productores. Más bien, su papel se 
extendió a más que eso, que es una sola salud, ya que la sanidad animal se considera un enfoque 
fundamental. una salud, así como la seguridad alimentaria. Por tanto, encontramos con que la 
organización ha procurado desarrollarla, seguir el ritmo de la evolución mundial en materia de 
sostenibilidad y seguir desempeñando su función al máximo.  

  
La sanidad animal es el corazón de nuestro ser - es un prerrequisito para garantizar la seguridad 
alimentaria y la salud pública - esto demuestra la pieza fundamental que la OMSA preside como 
organización. Brindemos por otros 100 años.   

  

Gerrit Beger - Jefe del Departamento de Comunicación, OMSA 

  
Estamos muy agradecidos por su valiosa perspectiva y sus aportaciones de hoy, Dra. Al Salloom muchas 
gracias de nuevo.  

  
A continuación, me complace presentar a la Dra. Debbie Eagles. Como Directora en funciones del Centro 
Australiano para la Preparación ante Enfermedades de CSIRO, piedra angular de la red de colaboración 
de OMSA, se une a nosotros a una hora en la que la mayoría estaría descansando. Su dedicación es 
inspiradora, gracias por estar con nosotros; continúe, por favor.  
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Dra. Debbie Eagles - Directora en funciones del Centro Australiano de Preparación ante Enfermedades 
(ACDP) del CSIRO   

  

• Honor de hablar en el acto del centenario y de representar las perspectivas de los laboratorios 
de referencia y los centros colaboradores  

• 4 puntos fuertes de la OMSA que me gustaría destacar: colaboraciones y redes, mejores 
prácticas, "Una sola salud", confianza y transparencia.  

• Colaboraciones y redes  
o Fundamentales para compartir conocimientos, conexiones con expertos/laboratorios de 

referencia, crear capacidad y sostenibilidad  
o Ejemplos: Redes de laboratorios de Asia-Pacífico y PPA, SEACFFMD, red Epi; también 

para enfermedades nuevas y emergentes, como el grupo ad hoc TiLV (colaboración 
internacional para confirmar la disponibilidad de pruebas de diagnóstico sólidas que 
permitan incluir en la lista a un patógeno emergente).  

o Crear confianza entre las personas y los países, mejorar la preparación   
o Un agradecimiento especial a las oficinas regionales que apoyan e impulsan estas redes 

y que desempeñan un papel importante en la promoción de las prioridades regionales y 
de sanidad y bienestar animal.  

• Mejores prácticas   
o La OMSA las promueve mediante la actualización de los Manuales Acuático y Terrestre y 

notas orientativas ad hoc.  
o Plantillas de validación y documentos de orientación para la validación de pruebas y 

ensayos de aptitud.  
o Es importante que la OMSA siga desempeñando este papel en la promoción de las 

mejores prácticas en la vigilancia, el control y la gestión de riesgos de las enfermedades. 

• Una sola salud  
o Es probable que las enfermedades zoonóticas emergentes y endémicas constituyan una 

amenaza continua para la salud mundial en un futuro a corto y medio plazo.   
o La OMSA representa a los servicios veterinarios en los debates internacionales sobre 

"Una sola salud" y proporciona orientación para la prevención, preparación y respuesta 
a nivel nacional, regional e internacional.  

o Los ejemplos incluyen la respuesta a la gripe (también OFFLU), el desarrollo de la Guía 
Tripartita para el Abordaje de las Enfermedades Zoonóticas, el Panel de Expertos de Alto 
Nivel de Una Sola Salud, la contribución al instrumento pandémico de la OMS, la 
representación en el G20.  

o Compartir información sobre la incidencia de enfermedades zoonóticas entre los 
sectores de la salud humana y animal resulta prometedor como medio para mejorar la 
velocidad de detección. Para que este enfoque funcione, las autoridades de salud 
humana y animal también deben desarrollar experiencia en la interpretación de los 
datos de vigilancia, ya que la intensidad de la vigilancia variará notablemente según el 
sector. La OMS y la OMSA podrían desempeñar un papel clave, identificando primero 
enfermedades zoonóticas específicas para usarlas como estudios de caso iniciales (por 
ejemplo, la rabia), y mostrando después países y periodos concretos en los que los datos 
de vigilancia compartidos han llevado a una mejor toma de decisiones en materia de 
salud humana y animal.  

• Confianza y transparencia  
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o Basarse en 100 años de experiencia en la facilitación y el desarrollo de un comercio 
seguro.  

o Importante en una época en la que elementos de la comunidad desconfían cada vez 
más de la ciencia, también con inestabilidad política global  

o Importancia de mantener las mejores prácticas apolíticas, independientes y basadas en 
la ciencia.   

o Se basa en la presentación oportuna de informes y en el intercambio de información 
(con el apoyo de WAHIS).  

o Participación en debates sobre tecnologías emergentes en relación con el doble uso.  
  
  
Mi "deseo" para la OMSA cuando cumpla 100 años  
  

• La participación de los miembros seguirá siendo alta  
o Año electoral para la DG, las comisiones especializadas, las comisiones regionales y el 

Consejo de la OMSA. Los grupos ad hoc y las consultas sobre normas internacionales de 
la OMSA son vías adicionales de participación.  

• Que las colaboraciones con la OMSA sigan siendo valoradas como lo son actualmente. Las 
colaboraciones con la OMSA son muy respetadas por su enfoque colaborativo/inclusivo. 
Trabajar con la OMSA en un proyecto siempre garantizará que se tenga en alta estima y que los 
resultados tengan en cuenta a todos los implicados por igual. Esperamos lo mismo en el futuro 

  

Gerrit Beger - Jefe del Departamento de Comunicación, OMSA 

  
Gracias Debbie, tus comentarios han sido un testimonio del trabajo crítico llevado a cabo por nuestros 
centros colaboradores y nuestra red. Tus contribuciones al éxito de la OMSA son inestimables.  

  
Por último, con gran emoción damos la bienvenida al Dr. Moetapele Letshwenyo. Nuestro 
Representante Subregional para África Meridional, el Dr. Letshwenyo aporta una perspectiva regional 
única que enriquece nuestra organización. Dr. Letshwenyo, estamos impacientes por escucharle; por 
favor, suba al estrado.  

  

Dr. Moetapele Letshwenyo, Representante Subregional de la OMSA para África Meridional 

  
Les saludo a todos hoy, en esta trascendental ocasión de celebrar el centenario de la OMSA. Es el 
momento perfecto para reflexionar sobre un siglo de compromiso inquebrantable con la sanidad animal 
mundial. Echando la vista atrás, uno no puede dejar de preguntarse cómo eran el movimiento y el 
comercio de animales y sus productos antes de 1924, cuando se creó la OMSA, antes conocida como 
OIE, y se situó en el centro del establecimiento de normas en materia de sanidad animal.  Los 
movimientos de animales se basaban en acuerdos unilaterales o, en el mejor de los casos, bilaterales, 
basados en la amistad y/o los lazos históricos entre países, aparte del control de enfermedades. Hemos 
oído historias de animales transportados en barcos por todo el mundo y que han propagado 
enfermedades patógenas en el proceso.   

  
Señoras y señores   
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Desde su creación, la OMSA ha cosechado innumerables logros y se ha posicionado como una 
organización eficiente y eficaz que hace mucho con unos recursos mínimos. La OMSA ha dado grandes 
pasos en materia de sanidad animal, facilitando así el comercio seguro de animales y sus productos. 
Desde su creación, y junto con los países miembros, la OMSA ha ampliado su campo de acción para 
abarcar temas afines, como el bienestar animal, por ejemplo, y ha ampliado el alcance de la definición 
de "animal" para incluir la acuicultura, la apicultura y la fauna salvaje.    

  
La clave de su éxito ha sido el desarrollo de normas internacionales con base científica que garanticen la 
transparencia en la notificación de enfermedades y la difusión de información zoosanitaria. Las normas 
de la OMSA son una plataforma objetiva y científica, accesible a todos, para regular el control de las 
enfermedades animales a escala mundial, para garantizar la coherencia y la equivalencia. El libre acceso 
a estas normas supone un gran beneficio para los países, especialmente para aquellos con recursos 
limitados.    

  
El impacto ha sido la mejora de los niveles de control de enfermedades a nivel mundial, hasta que la 
peste bovina se erradicó en 2011 tras 87 años desde la creación de la OMSA como la conocemos hoy.  
Otro efecto significativo es que algunos países están libres de enfermedades o tienen zonas libres y un 
programa oficial de control para un número selecto de enfermedades. Por ejemplo, en el sur de África, 
una región árida y más apta para la ganadería que para la agricultura, los países han adoptado las 
normas internacionales de la OMSA para mejorar la producción animal. En consecuencia, 7/16 países de 
esta subregión están libres de una o más enfermedades transfronterizas o tienen zonas libres, mientras 
que otros han aprobado un programa oficial de control.   

  
Además de establecer normas, la OMSA trabaja estratégicamente con los SV, que son los dispensadores 
de servicios de sanidad animal, para mejorar la gobernanza y la calidad de los servicios veterinarios. La 
Organización trabaja con facultades de veterinaria (VEE) y consejos veterinarios (VSB) para garantizar 
que los veterinarios y los VPP estén bien formados y regulados. Actualmente vemos más Universidades 
que hacen referencia al Día 1 de la OMSA a la hora de revisar sus planes de estudios. Esto es 
especialmente importante en la formación y regulación de los PPV que, en África, son la mayoría en la 
prestación de servicios veterinarios tales como campañas de vacunación y vigilancia de enfermedades; 
especialmente en zonas remotas y devastadas por la guerra.   

  
Seguir reforzando la gobernanza y la calidad de los servicios veterinarios, a través de programas como la 
evaluación PVS y el hermanamiento. También se ha prestado apoyo a proyectos específicos en algunos 
países. Ejemplos de ello son el apoyo al desarrollo de Planes de Acción Nacionales para enfermedades 
relevantes; el fortalecimiento de los Servicios Veterinarios en Países en Desarrollo (SVSDC), el control de 
la rabia en Namibia; el apoyo a las capacidades en varios países para combatir la RAM a través de la 
colaboración estratégica; el fortalecimiento de los sistemas nacionales y regionales de detección precoz 
de enfermedades zoonóticas de la fauna salvaje (Ebo-Sursy) en África, ¡entre otros!  

  
Con estas acciones, esperamos construir un mundo más sano tanto para los animales como para los 
seres humanos.  

  
Director de Ceremonias, Señoras y Señores;   

  
Como testimonio personal, mi experiencia en la OMSA se remonta a finales de la década de 1990, como 
epidemiólogo en el VS de Botsuana - específicamente en el control y erradicación de la PCB y la fiebre 
aftosa en el norte de Botsuana; Con mi equipo, aprendimos que una buena comprensión y aplicación de 
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las normas internacionales es clave para justificar el control y / o erradicación de las ETA, ante el 
Gobierno y los socios de recursos. Lo mismo puede servir para negociar el comercio de animales y 
productos de origen animal. Históricamente, el país tenía amplias zonas con un estatus indefinido 
respecto a la fiebre aftosa, y con el uso de normas conseguimos convertirlas en zonas libres reconocidas 
oficialmente y empezamos a buscar mercados para los productos de esas zonas. Este éxito fue un buen 
augurio para los responsables políticos, que asignaron más recursos para controlar las enfermedades, 
hasta el día de hoy (este es el argumento comercial de Botsuana para la asignación de recursos a la 
sanidad animal). Para mí, el punto culminante de mis experiencias con la OMSA fue la presentación y 
defensa de un expediente para la erradicación de la fiebre aftosa ante un grupo de expertos de la 
OMSA, la Comisión de la Fiebre Aftosa y otras Epizootias (posteriormente SCAD), en Río de Janeiro, 
Brasil, en 2004. A los demás se les nominó para formar parte del Grupo ad hoc sobre evaluaciones de la 
fiebre aftosa (2006), y finalmente se les otorgó el honor Meritorio de la OMSA en la Sesión General de 
2013.   

  
Me siento muy honrado de trabajar por fin para esta augusta Organización (desde 2014), y sigue 
impresionándome, ¡incluso desde dentro!   

  
Director de Ceremonias, Señoras y Señores;   

  
En conclusión, la OMSA ha recorrido un largo camino y ha tenido un impacto positivo en el control de las 
enfermedades animales y temas relacionados, como se ha explicado anteriormente. La modernización y 
digitalización en curso prepararán a la Organización para afrontar los nuevos retos de nuestra era. 
Nuestra visión para el futuro es que la OMSA siga siendo una organización líder mundial en sanidad 
animal, en colaboración con las principales organizaciones asociadas. Concluyo esta nota deseando a la 
OMSA y a su personal un feliz centenario.  
 

Observaciones finales: Gerrit Beger, Jefe del Departamento de Comunicación, OMSA 

  
Gracias, Dr. Letshwenyo, por compartir con nosotros sus ideas y su perspectiva regional.  

  
A todos nuestros ponentes, sus valiosas contribuciones y sus buenos deseos han realzado esta reunión. 
Y a todos nuestros asistentes, su presencia hoy es muy apreciada. Gracias y saludos especiales también a 
la reunión del CVO que se está celebrando en Bruselas, a la que se han unido muchos delegados 
europeos.    

  
En 2024 habrá muchas actividades para conmemorar este hito, no solo para celebrarlo, sino también, lo 
que es más importante, para mirar al futuro y enmarcarlo como una oportunidad para abogar por la 
salud y el bienestar de los animales y por el personal veterinario mundial.  

  
Celebre e impulse el cambio conectando con nosotros en nuestra campaña de aniversario: 
www.woah.org/centenario  

  
Tanto si es un entusiasta de Twitter o X, un profesional de LinkedIn, un visualista de Instagram o un 
amigo de Facebook, síganos y utilice el hashtag #WOAH100.  

  

http://www.woah.org/centenario
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Visite nuestra recién creada página web del aniversario, fácilmente accesible desde nuestro sitio 
principal www.woah.org, y comparta sus deseos de cumpleaños en nuestra página web: hay un espacio 
dedicado exclusivamente a ellos.   

  
Su voz nos importa: envíenos sus ideas, preguntas o sugerencias en cualquier momento a 
anniversary@woah.org.  

  
Gracias de nuevo por su apoyo incondicional. Hagamos de este aniversario un momento de orgullo en la 
historia de la OMSA. Hasta pronto...   

http://www.woah.org/
https://www.woah.org/es/la-omsa-cumple-100-anos-un-siglo-mejorando-la-sanidad-y-el-bienestar-animal/celebremos-juntos/
https://www.woah.org/es/la-omsa-cumple-100-anos-un-siglo-mejorando-la-sanidad-y-el-bienestar-animal/celebremos-juntos/

